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Második világháború (Cím nélkül) ¦ Second World War (Untitled), 1967

Olaj, műgyanta, kollázs, vászon, fa ¦ Oil, resin, collage, canvas, wood, 125x92,5 cm
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KIÁLLÍTVA ¦ EXHIBITED: 
¦ Konkoly. Figuratív képek, Ernst Múzeum, Budapest, 2003.
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Konkoly Gyula az Iparterv-generáció 
meghatározó alkotója. Pályája elején a 
szürnaturalista festészethez kapcsolódott, 
majd 1964-től a nemzetközi pop arthoz kötődő 
figurális festői nyelvet alakított ki, amely 
nemzetközi kontextusban Robert Rauschenberg, 
hazai miliőben pedig Lakner László 
művészetével rokonítható. Konkoly 1964-ben 
Bécsben megtekintette a legendás Pop art etc. 
című kiállítást, amelyen az amerikai pop art 
legfontosabb alkotói szerepeltek. 

1964-65-ben tanulmányúton járt 
Olaszországban és Párizsban is, ahol – Ileana 
Sonnabend galériájában – megismerkedett a 
legfontosabb kortárs művészeti tendenciákkal. 
Konkoly ekkoriban alkotott figurális festményein 
a (művészet)történeti és a hétköznapi 
motívumok variáltan ismételve, montázsszerűen 
rendelődnek egymás mellé; gyakran társulnak 
absztrakt festészeti reminiszcenciákkal, 
amelyek esetenként a Jackson Pollock-i 
absztrakt expresszionizmust, az Yves Klein-

féle monokrómiát, vagy a kortárs hard edge 
festészetet is megidézik. 
A műveken az évek során egyre gyakrabban 
jelennek meg applikációk, majd – a Claes 
Oldenburgot idéző – óriási léptékű, puha, amorf 
plasztikai alakzatok (Dr. Tulp anatómiája, 
1967; Szent József a gyermek Jézussal, 1967; 
Lágyított tojás, 1968). 
Konkoly ekkoriban alkotott festményeinek 
meghatározó csoportját alkotják azok a 
művek, amelyek a történelem és az emlékezet 
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kérdéskörére, illetve aktuális politikai-
társadalmi jelenségekre és eseményekre 
reflektálnak. Ezek közé tartozik a vietnámi 
háborút tematizáló Oh Afrika. Ne menjetek 
oda (1966), vagy a Dózsa (1966) című 
festmény, amelyeken a történelmi események 
művészettörténeti allúziókkal, Velázquez- és 
Tiziano-idézetekkel keverednek.

Ennek a társadalmi-politikai érzékenységű 
műcsoportnak kiemelkedő alkotása a 
Második világháború (Cím nélkül [Reich], 
1967), amelynek rendkívül gazdag felületén 
szertelenül rendelődnek egymás mellé a 
második világháború és az azt követő időszak 
pillanatképei. A bal felső sarokban az egész 
Európa sorsára kiható Jaltai konferenciáról 
készült ikonikus felvétel, lejjebb Adolf Hitler 
és szárnysegédje; nem messze megjelenik 
Winston Churchill arca, illetve Hermann Göring 
portréja a nürnbergi per idején, továbbá 
felbukkannak a háború pillanatai, a normandiai 
partraszállás és a szovjet csapatok, valamint 
William L. Shirer The Rise and Fall of the Third 
Reich című könyvének francia kiadása (William 
L. Shirer: Le troisième Reich [La montée du 
nazisme; La chute du nazisme], L’Encyclopédie 
Contemporaine - CAL, Paris, 1963), egészen 
pontosan annak címlapja. A képen töredékesen 

elbeszélt történet egészét magában foglaló 
kötet címének töredéke („Reich”) képszervező 
elemmé emelkedik.
Konkoly műve számtalan festői és szemantikai 
rétegből épül fel. Két egymástól elkülönülő 
képelemből áll: a felső fatáblát egészíti ki az 
alsó vászonkép. A mű felületére Konkoly egy 
lécszerű tárgyat és egy epoxigyantából kiöntött 
emberi kezet (a saját kezének öntvényét) 
applikált. A kompozíció kiindulópontjának a 
felső képmező dokumentumfotói tekinthetők, 
amelyeket a művész szemi-mechanikus 
eljárással (a fényképek, illetve a nyomdai 
klisék átdörzsölésével) vitt fel a képfelületre. 
Konkoly 1965 májusáig a Le Figaro nevű 
francia napilapnál dolgozott – a mű vizuális 
nyersanyaga onnan származik. Párizsban 
grafikai sorozatot készített a történeti 
motívumok felhasználásával, később, 1966-
67-ben – egy Konecsni György által szervezett, 
ám végül soha meg nem valósult grafikai 
kiállításra készülve – ennek a sorozatnak két 
darabját kasírozta fel a Második világháború 
című alkotás majdani felső részére, majd 
a felkasírozott grafikákat felülfestette 
és applikációkkal egészítette ki. Az alsó 
(kizárólag kézzel festett) képmezőn variáltan 
megismétlődnek, visszatérnek a felső képmező 
bizonyos elemei: Shirer kötetének vörös-fekete 

színű, horogkeresztes címlapja, illetve Sztálin 
portréja és Hitler szárnysegédjének rejtélyes 
alakja. Az utóbbi két figura, a mű függőleges 
középtengelyén megjelenő Hitlerrel együtt 
dinamikus háromszöget zár be (nagyjából ahhoz 
hasonlót, mint a művész kezének mutató- és 
hüvelykujja). A kompozíció expresszivitását 
felerősíti a hevesen felvitt, lecsorgó 
festékfelületek dinamikája, illetve a fekete és 
fehér csíkok ritmikája (az éles fekete-fehér 
kontraszt mintegy rímel a mű egy másik pontján 
megjelenő „cieroscuro” [sic!] feliratra is).
A legrejtélyesebb motívum azonban kétségkívül 
az alkotó felülről benyúló keze, amely a 
végítéletkor az égből – vagyis egy másik 
dimenzióból – beavatkozó isteni kézhez 
hasonlatos. A motívum – amely ezekben 
az években többször is visszatér Konkoly 
alkotásain (Döntetlen, 1968; It’s a quarter to 
one, 1968; A művész keze, 1972) – mindemellett 
az alkotás folyamatára, a – pop art alkotóira 
jellemző szitanyomással szembeni – „kézzel 
festés” gyakorlatára is utal. A festői és 
szemantikai rétegek polifonikus struktúrája 
láthatóvá és tapinthatóvá tesz elfojtott, ám 
velünk élő traumákat, és leképezi a személyes 
és kollektív emlékezet működését. Konkoly 
Gyula festménye az „international pop” 
nemzetközi összevetésben is fontos alkotása.
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